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* Vorsicht (auch fiur Priifung): SJIF und SRT werden oft verwechselt.

* ,SJF < SRT“
* (SJFisti.d.R. schlechter als SRT, weil es keine Unterbrechungen kennt)
* dieser Vergleich gilt auch lexikalisch (Eselsbriicke)
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Round Robin

* FCFS

* SJF und SRT - Burst-Dauer-Prognose?

* Mittelwert
* Exponentieller Durchschnitt
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* Wie FCFS — aber mit Unterbrechungen
* Alle bereiten Prozesse in einer Warteschlange

* Jedem Thread eine Zeitscheibe
(quantum, time slice) zuordnen

* |st Prozess bei Ablauf der Zeit-scheibe
noch aktiv, dann:
* Prozess verdrdangen (= Zustand , bereit”)
* Prozess ans Ende der Warteschlange hangen

* Wie grol? soll das Quantum sein?
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Round Robin: Wahl des Quantums

Round Robin: I/O- vs. CPU-lastig

* Oft: Quantum g etwas groRer als typische Zeit, die das Bearbeiten einer
Interaktion bendtigt

Idealer Verlauf (wenn jeder Prozess exklusiv lauft)

P1 (IO-lastig) (NIRRT O O A A A 6xCPU 10x IO
P2 (CPU-lastig) I 30x CPU 0x1/O
P3 (CPU-lastio) [N 0 0V OF P N 25x CPU 5x1/0

Interaktion )
beendet Pa@PUastg) [T [ TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT] 30xCPUOxIO
a)
- Ausfiihrreihenfolge mit R d Robin, Zeitquantum 15:
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| anderer Prozess Pﬂm
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{ anderer Prozess ———" anderer Prozess Prozess  CPU-Zeit I/0-Zeit  Summe Laufzeit  Wartezeit *)

[ ] .o . - . e e P e e e .o . .. - ¢ P1 6 10 16 84 68 *) |m ZuSland
Interaktion P2 30 0 30 64 34 o
beendet P3 25 5 30 91 61 bereit, nicht

P4 30 0 30 82 52 blockiert!
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Round Robin: Beispiel

Virtual Round Robin

* Szenario: Drei Prozesse
* FCFS (einfache Warteschlange, keine Unterbrechung)
* Round Robin mit Quantum 2
* Round Robin mit Quantum 5
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* Beobachtung: RR unfair zu |/O-lastigen Prozessen
— CPU-lastige nutzen ganzes Quantum,
— 1/O-lastige nur einen Bruchteil

* Losungsvorschlag: VRR

-—
| I I Scheduler
neu unterbricht ja
Standard-Warteschlange

CPU
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| Blockiert-Schlange nein
(warten auf 1/0O) /0
bevorzugte Warteschlange (70)
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Prioritaten

Kap. 3: Lernkontrollfragen

* Mehrere Warteschlangen (Prioritatsklassen)

sehr wichtig Scheduler
wichtiger

normal wichtig

* Warteschlange mit individuellen Prioritatswerten
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Suche Minimum

Fragen: Skript, S. 86 / 87

Zeit

10123456789

0123456789
(10+)

01234567
(20+)

* 13. Scheduling-,,Rechenaufgabe“ FCFS
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QQ

SIF

SRT

RR(6)

* 14. Lotterie-Scheduler RR(12)

int randoml (int range) {
static int last = 0;
last++;
if (last > range)
last = 1;
return last;

}

int random2 (int range) {

// wird beim ersten (!) Aufruf auf @ initialisiert.

*) kleine Zahl = hohe Prioritat return 1; // Ich ziehe immer die Eins.
}
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Prioritaten

* Prioritatsinversion:
* Prozess hoher Prioritat ist blockiert (benétigt ein Betriebsmittel)

* Prozess niedriger Prioritat besitzt dieses Betriebsmittel, wird aber vom Scheduler
nicht aufgerufen (weil es wichtigere Prozesse gibt)

* Beide Prozesse kommen nie dran, weil immer Prozesse mittlerer Prioritat laufen
* Ausweg: Aging

* Aging:
* Prioritat eines Prozesses, der bereit ist und auf die CPU wartet, wird regelmaRig
erhoht
* Prioritat des aktiven Prozesses und aller nicht-bereiten (blockierten) Prozesse
bleibt gleich

* Ergebnis: Lange wartender Prozess erreicht irgendwann ausreichend hohe
Prioritat, um aktiv zu werden
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